



究院院长李绍先最近仍如此分析:

"美国在海湾地区的干预政策是'支持一国打压另一国,支持一派打压另一派'。"

2021 年,俄罗斯方面又披露出不少证据,证明"伊斯兰国"恐怖组织竟然在阿富汗也与美军有合作。 俄外交部发言人扎哈罗娃当时称:

"我们对 2017 年以来在'伊斯兰 国'武装分子活动的区域发现无标 识直升机飞行有很多疑问,尤其是 在阿富汗北部地区。根据阿富汗消 息人士称,这些直升机为'伊斯兰 国'提供人员补给,运送弹药和武 器。从战场运走死亡和受伤的恐怖 分子。"扎哈罗娃认为,在美军、 北约实际控制阿富汗领空的当时, 这些活动不可能在未经美国同意的 情况下完成。总之,美国的拉偏架、 出于自身利益而政策左右摇摆等等, 都导致了中东在美国斡旋下的求和 之路相当之难,甚至就是根本不可 能之事。

## "中医疗法"有成效

十年前,尹卓的观点是——中国当时要与中东各国交朋友。无论以色列,还是阿拉伯国家,还是伊朗,都是我们的朋友。但中国当时尚没有到介入中东进行斡旋的阶段。原因在于中东问题错综复杂,没有达到一定的硬实力、软实力,很难有所成效。轻易斡旋,甚至有可能既没有达到促和目的,又使得中国与其中各方的友谊都受到损伤。

如今火候到了,中国促和沙特 与伊朗成功,其实有几大特点。

首先,在完成和谈之前,注意保密。在沙特与伊朗恢复邦交关系之前,美国等西方国家完全不知道内情。别看完成和谈之后,美国国家安全委员会发言人约翰·柯比回应称,美国欢迎"任何旨在缓和地区紧张局势的努力",可实际上,若提前走漏风声,美国对沙特施压,就足以搅黄此事。

上图: 2023年2月 14日,中国红十字 会援助叙利亚第二批 物资完成交接。 其次,中国与伊朗、沙特双边 关系都好。不似美国一向与伊朗不 睦,因而无法获得伊朗信任。美国 学者葛如溪就称: "与中东所有国 家都保持良好外交关系,是中国在 中东最瞩目的外交成就。"这些"良 好的外交关系"是中国多年努力维 系的成果,非一朝一夕之功。

再次,中国已经是具有世界影 响力的大国。对中东地区国家来说, 早有这样的观念。但实际上, 起码 在十多年前,中国还没有在这方面 刻意有所作为。随着"一带一路" 倡议的提出,中国与越来越多的国 家成为重要贸易伙伴, 中国爱好和 平、支持和平、维护和平的负责任 大国形象愈加深入人心。总之,火 候到了,情况就开始发生变化,譬 如伊朗与沙特之和,又比如沙特阿 拉伯和阿曼代表团最近与胡塞武装 的接触等等。但中国的分寸感掌握 得很强,一些目前来看还未到谈合 作、谈拥抱的国与国之间,中国其 实也没有硬去扭瓜。这一点,就是 中国与当时特朗普所做最大的不同。

无论本国是否立即获得和平红利,"中医疗法"在中东似乎越来越引起重视。北京外国语大学阿拉伯学院院长刘欣路说,当前,中东各界都在深入思考,中东国家能否化敌为友,能否跳出近代以来不断循环往复的冲突陷阱。而破解之道正变得日益清晰,并日益成为中东国家共识,那就是——改变传统的基于西方地缘政治逻辑的秩序观、安全观,摒弃零和思维,通过对话协商以和平方式解决国家间的分歧和争端。中国倡导的安全观、秩序观、发展观、文明观得到中东国家的广泛认同,这有利于中东地区实现和平、聚焦发展。